

СВОБОДНАЯ ГРУЗИЯ

სამოქანია
გრუზია

17
декабря
2002 г.
вторник
№ 276
(22633)

ВМЕШАТЕЛЬСТВО ВДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ ИСКЛЮЧАЕТСЯ

Вчера Президент Грузии Эдуард ШЕВАРДНАДЗЕ провел брифинг и ответил на вопросы журналистов.

- Насколько оправдана возможная экспатриация чеченских боевиков, задержанных при переходе российско-грузинской границы? Ряд политических партий утверждает, что это может поставить под угрозу безопасность столицы Грузии!

- Пока какого-либо решения не принято. Следствие продолжается. Когда оно завершится, соответствующие структуры примут необходимые меры.

Что касается того, что кто-то может устраивать взрывы, то существуют лица, которым это удается и без каких-либо причин. Не думаю,

что этого следует ожидать. Я уже говорил о том, что беженцы, находящиеся в Панкиси - их около четырех тысяч, - прислали довольно взволнованное письмо на имя Президента и грузинского народа. Они отвергают угрозы, которые порой произносятся. Каким бы ни было решение Грузии, для угроз у чеченцев нет никаких оснований.

- Десять дней назад, приблизительно, Вы объявили о начале антикриминальной операции в стране. Как Вы оцениваете ее ход? Когда можно будет говорить о ее первых результатах?



- Что касается антикризисных мероприятий, то они прошли в Тбилиси, Кутаиси, Самтредиа, Цхалтубо. В Шида Карти они еще продолжают. Существует схема: где и когда они должны проводиться. Раньше времени об этом, естественно, говорить не следует. Однако должен сказать, что все это является началом широкомасштабных антикризисных мероприятий. Не только правоохранительные органы должны в них участвовать, но и общественность, все граждане. У нас в первую очередь есть надежда на поддержку прессы, телевидения - это имеет решающее значение.

Окончание на 4-й стр.

'ГАНИВЪ ОЛЪ ЗЕМЛИ ГРДИ' ИСРИВОЛЯВЯ ОСОЯИЯ'



"Перед Господом Богом и Верховным Главнокомандующим страны, клянусь, всегда, до последних минут жизни, твердо защищать честь нашей страны, ее безопасность и целостность, быть непримиримым к врагу, как зону ока, беречь высокое достоинство воина, никому не позволять посягать на него. Государственные интересы нашей страны всегда будут высшей

ценностью каждого из нас, а воля нашего народа и избранного им Президента, Верховного Главнокомандующего Вооруженных Сил - верховным законом. Милостью Божией никогда не нарушу эту торжественную присягу. Да хранят нас Бог!" - около 600 солдат дали эту присягу в присутствии американских инструкторов, грузинских и иностранных гостей на церемонии выпуска первого батальона "Коммандос" по осушествляемой в Грузии Программе "Обучение и подготовка военных специалистов Вооруженных Сил Грузии".

Независимая армия важнейший атрибут демократического государства, и в сложнейшем процессе ее совершенствования нам, всем гражданам

обороны Грузии Давид Тевзадзе, Чрезвычайный и Полномочный Посол Соединенных Штатов Америки в Грузии Ричард Майес.

На церемонии произнес речь Президент Грузии Эдуард Шеварднадзе.

"Родина гордится вами" РЕЧЬ ПРЕЗИДЕНТА ГРУЗИИ НА ТОРЖЕСТВЕННОЙ ЦЕРEMONII ПРИЕМА ПОДПРОГРАММЫ "ОБУЧЕНИЕ ИОСНАЩЕНИЕ"

"Господа генералы, офицеры, сержанты и рядовые, господин посол, господин министр, дорогие гости!

Сегодня мы отмечаем еще одно замечательное событие на пути строительства Вооруженных Сил Грузии.

Грузия - властям, командованию, личному составу Национальной армии, всему обществу - еще предстоит предпринять серьезные шаги!

А сложность процесса обусловлена тем, что мы начали строительство армии фактически с нуля, и сейчас в соответствии с современными требованиями и новыми принципами необходимо осуществить ее реформирование, несмотря на серьез-

ные экономические, финансовые трудности и сложности.

Грузия раз и навсегда выбрала курс демократического развития, у которого нет альтернативы. Наша страна всесторонне поддерживает усилия мирового сообщества по утверждению и укреплению мира и всеобщей справедливости.

Окончание на 4-й стр.

ВОЕННЫЕ ВЕДОМСТВА АЗЕРБАЙДЖАНА И ГРУЗИИ ПЛАНИРУЮТ РАСПРОШИРИТЬ СОТРУДНИЧЕСТВО

16 декабря Президент Грузии Эдуард Шеварднадзе принял министра обороны Азербайджанской Республики Ахундбала оглы Абизева.

На встрече говорилось о перспективах сотрудничества военных ведомств двух стран. В частности, рассматривались предусмотренные подписаным "Военным соглашением" между Азербайджаном и Грузией вопросы, в том числе военно-технического сотрудниче-

ства, подготовки кадров, координации с НАТО и военными ведомствами стран ГУУАМ. Говорилось также о необходимости и значении соглашения "Об обмене информацией", которое будет подписано в 2003 году.

Соглашением предусмотрено также проведение совместных военных учений, а также специальных учений в сфере обеспечения охраны и безопасности нефтепровода, что является приоритетным воп-

росом как для Азербайджана, так и Грузии.

Сотрудничество военных сфер двух стран так же гармонично развивается, как и вообще отношения самих этих стран. Именно этот фактор обуславливает дальнейшее углубление и расширение сотрудничества в этой сфере, - заявил на встрече Президент Грузии Эдуард Шеварднадзе.

Пресс-служба Президента Грузии Сакири



17 декабря - Барбара

Сегодня один из самых распространенных и любимых в Грузии христианских праздников - Барбара. Ко Дню почитания Святой Барбаре (в русской транскрипции - Варвары) почти во всех семьях загадывают пекулю «любви», устраивают ночные бдения, преподносят друг другу дары природы, сладости. В память об источнике, бьющем из следа, оставленного Святой Варварой, особенно радостно и тепло принимают пришедшего в дом первого гостя...

Святая Варвара считается покровительницей детей и юношества; поэтому сегодня особенно много будет православных храмах Грузии детей, подростков, которые придут для исповеди и причащения к своим духовным наставникам и пастырям.

Подробности на 8-й стр.

К визиту в Грузию Президента Украины ЛЮДМИЛЫ КУЧИ

Леонид Данилович Кучма родился 19 августа 1938 года в крестьянской семье в селе Чайкино Черниговской области.

В 1960 году окончил Днепропетровский государственный университет, физико-технический факультет по специальности инженер-механик в области ракетной техники.

Профессор, кандидат технических наук, автор изобретений и научно-технических работ, почетный доктор многих иностранных вузов, действительный член ряда академий наук.

В 1960-1982 годах - инженер, старший инженер, ведущий конструктор, помощник главного конструктора, технический руководитель испытаний ракетно-космических комплексов космодрома Байконур.

В 1975-1981 годах - секретарь парткома производственного объединения «Ожжинский машиностроительный завод».

В 1982-1986 годах - первый заместитель генерального конструктора КБ «Ожжинское».

В 1986-1992 годах - генеральный директор ПО «Ожжинский машиностроительный завод» - одного из крупнейших в мире заводов боевой и ракетно-космической техники, а также гражданской промышленности.

В 1990-1992 годах - народный депутат Украины (XII созыва), член Комиссии по вопросам обороны и государственной бе-

зопасности.

В 1992-1993 годах - премьер-министр Украины, член Совета Национальной безопасности.

В сентябре 1993 года подал в отставку с должности Премьер-министра Украины.

В 1993-1994 годах - президент Украинского Союза промышленников и предпринимателей.

В марте-августе 1994 года - народный депутат Украины II созыва, член межпартийной депутатской группы.

В 1994-1996 годы - сопредседатель Конституционной Комиссии.

В июле 1994 года избран на должность Президента Украины.

В ноябре 1999 года переизбран на должность Президента Украины.

Лауреат Ленинской премии «Верно в украинский народ», Государственной премии СССР, Государственной премии Украины в области науки и техники.

Автор книг «Вірю в український народ», «Вірю в український народ», и «Про найголовніші» («О самом главном»).

Женат, имеет дочь и внука.

«В НЕДАЛЕКОМ БУДУЩЕМ – ПОСЛЕ ДОЛГОГО И ДОСТОЙНОГО ИСТОРИЧЕСКОГО ПУТИ, КОТОРЫЙ НАШ НАРОД ПРОШЕЛ В ТЕЧЕНИЕ ТЫСЯЧЕЛЕТИЙ – ИМЕННО ЕВРОСОЮЗ СТАНЕТ ПОСЛЕДНЕЙ ГАВАНЬЮ ГРУЗИИ»

Радиоинтервью Президента Грузии Эдуарда Шеварднадзе 16 декабря

- На минувшей неделе состоялось очередное заседание Консультативного совета по иностранным инвестициям при Президенте, на котором Вы дали довольно строгие оценки. По просьбе журналиста **Нато Оинани** с этой темы **Президент Грузии Эдуард Шеварднадзе** начал свою традиционное радиointервью по понедельникам:

- На Инвестиционном совете, который функционирует уже три года, мы слушали информацию об осуществленной и запланированной Фондом муниципального развития и децентрализации деятельности. Это довольно интересный вопрос.

Как известно, этот фонд создан по инициативе Президента, в соответствии с моим Указом, и в рамках своего первого проекта он осуществил 90 муниципальных проектов – общими стоимостью в 38 миллионов лари.

Деятельность фонда уже охватила 11 городов, где особое внимание уделяется развитию инфраструктуры. Речь идет о восстановлении и реконструкции школ, строительстве дорог и мостов, гарантированном обеспечении населения питьевой водой...

Всемирный банк принял решение о продолжении этого проекта. Положительно решен вопрос выделения льготного кредита на 19,5 миллиона долларов. Разумеется, если добавим кказанному, что финансирование будет в объеме примерно 20 процентов, то это довольно большая сумма.

В целом фонд успешно спрятался с возложенными на него задачами. На сегодня он представляет довольно сильный са-мофинансируемый институт. Фактически, это независимая организация, которая активно сотрудничает с муниципалитетами. В фонде заняты очень хорошая молодежь, которая уже прошла большую школу и, по правде говоря, я с большим удовольствием слушал ее.

Причем возможности фонда с каждым годом будут возрастать.

Вместе с тем мы сделаем все для того, чтобы деятельность фонда была максимально прозрачной, так же, как и использование зарубежной помощи в целом.

По нашей инициативе подготовлена и в ближайшие дни будет помещена в Интернете база данных о поступившей в Грузию помощи, что позволит любому заинтересованному лицу получить полноценную информацию о международной финансовой поддержке. Ведутся разговоры о том, куда идут гранты и кредиты. Вся информация будет в Интернете, ею смогут воспользоваться все.

На заседании рассматривались также проекты социальной ориентации, осуществляемые в рамках «Программы преодоления бедности». Цель этих проектов – создание новых рабочих мест, улучшение целенаправленности помощи бедным семьям, оздоровление бизнес-климат в целом...

Предусмотрено проведение основательных исследований по изучению географического ареала бедности в Грузии, то есть создание «карты бедности», что позволит правительству Грузии и международным организациям действовать более целенаправленно по оказанию помощи социальным категориям, для которых жизненно важное также содействие, ведь у них нет другой возможности, в конкретной среде, для улучшения своей жизнедеятельности. Эта карта необходима для того, чтобы исключить в дальнейшем любые подлоги, например, в таком деликатной сфере, как помощь беженцам, даже там ищут некоторые разные пути привнесения денег. Карта, которую мы предлагаем, станет одним из реальных путей упорядочения учета.

На минувшей неделе в Баку состоялась встреча компаний-партнеров по разработке газового месторождения «Шахдениз». Приняты важные ре-

шения о строительстве газопровода «Баку-Тбилиси-Эрэзрум»...

- На днях продолжались успешные переговоры на высоком уровне в Лондоне, Баку и Казахстане о транспортировке нефти Казахстана в Европу через нефтепровод «Баку-Тбилиси-Джейхан».

Как вам известно, это были многолетние усилия и вклад Грузии в этот процесс не такой виду возрастенный. Имею в виду мои переговоры с Президентом Назарбаевым и другие акции.

Но для нас особенно актуальны и интересны перспективы газопровода «Баку-Тбилиси-Эрэзрум».

Уже не вызывает сомнений, что санкционирование строительства Большого газопровода будет решено через два месяца – в феврале 2003 года. Этот процесс несомненно ускорит заинтересованность Греции, Италии и других европейских стран в строительстве и склонит введение в действие газопровода.

Следовательно, строительство газопровода будет осуществляться ускоренными темпами – вскоре после начала строительства Большого нефтепровода.

Как сообщил мне из Баку Гия Чантuria, принятное решение о том, что газопровод будет строить контракторы, которые работают на прокладке нефтепровода «Баку-Тбилиси-Джейхан». Это важное достижение. Грузия приветствует такой вариант, поскольку он не только удачлив, но и на 5-8 месяцев ускорит строительство газопровода, его сдачу в эксплуатацию. Так что, наши планы реальны и мы можем достичь соответствующего эффекта намного раньше, чем планировали.

Определено, что газопровод и нефтепровод пройдут в одном и том же стратегическим коридоре, что намного удачнее осуществление проектов. А Грузия получит природный газ намного раньше, нежели это предусматривалось первоначальным проектом. На этом этапе очень трудно определить сроки, когда начнется стройка, потому что уничтим все.

Думаю, излишне разяснять, что означает транспортировка газа Азербайджана по территории Грузии в Турцию, Грецию, Италию и другие европейские страны.

Это действительно жизненно важный проект для всех граждан страны, всей семьи. Он станет значительным компонентом «Евразийского энергетического коридора». Вместе с тем хочу подчеркнуть, что Россия по-прежнему останется для Грузии и Армении важным партнером в энергетической сфере. И именно в этом назначение энергетического коридора.

Как я отметил выше, строительство газопровода осуществляет т же строительные контракторы, которые работают сегодня над проектом нефтепровода. Тем самым будет сконцентрировано как минимум семь месяцев.

Введение в действие Большого газопровода не только решит проблему снабжения населения природным газом, но и создаст твердую основу для возрождения промышленного потенциала Грузии, развития экономики в целом.

Это сэкономит населению значительные средства, мы сохраним лесные массивы, а энергосистема Грузии через несколько лет больше не будет «дефицитной», более того, мы даже будем экспортировать электроэнергию. Недавно я сказал и это точные расчеты: через несколько лет в условиях полной газификации Грузии мы сможем ежегодно экономить миллионы кубометров газа, используемого для отопления и бытовых нужд.

Положительное решение этого вопроса безусловно ускорило то, что проект нефтепровода «Баку-Тбилиси-Джейхан» вступает в фазу практического

осуществления. Как вам известно, у нас были довольно большие перипетии в связи с нефтепроводом, состоялось немало заседаний. Активно поработал Гия Чантuria. Он посетил почти все высшие учебные заведения, встретился со студентами и учеными. Очень помогли нам Академия наук, специалисты, которых нельзя не верить в таких делах. В конце концов я убежден – у нас будет и Боржоми, и нефтепровод. Но пройдет он не по Боржомскому ущелью, а намного дальше, он не будет иметь ничего общего с источниками Боржоми.

- Вчера Вы присутствовали на торжественном мероприятии, посвященном завершению учений батальона «Коммандос». Какое значение Вы придаете этому событию? Кроме того, на днях отмечается 12-летие основания Национальной гвардии Грузии. Какие возможности будут у страны с точки зрения роста военных расходов в бюджете страны на будущий год?

- Вчера вся Грузия могла видеть замечательное подразделение, которое подготовлено и приведено в полную боевую готовность с помощью наших американских друзей, американских инспекторов, при их постоянной поддержке и заботе. Это антитеррористический батальон по своему назначению, но, разумеется, он может выполнять и другие задачи, он укомплектован военными специалистами, которые в силах решать сложные, очень сложные проблемы.

Тем самым Грузия вновь внесет достойный вклад в успех глобальной антитеррористической коалиции.

То есть это формула сотрудничества полностью соответствует интересам как Соединенных Штатов Америки, так и России и, прежде всего, самой Грузии, а также нашему видению стратегии дальнейшего углубления сотрудничества с Россией и сближения с НАТО.

Кроме того, батальон «Коммандос» – ядро будущей профессиональной армии. Это своеобразная модель Вооруженных Сил Грузии.

Мы приложим все силы, к тому чтобы другие подразделения Вооруженных Сил, в том числе Национальная гвардия, которой принадлежат большие заслуги перед Грузией, приближились к тем же стандартам.

Хочу воспользоваться случаем и от всей души поздравить Национальную гвардию, ее молодого командующего генерал-майора гвардии Кобу Кобаладзе, а также офицеров и солдат с этой знаменательной датой. Желаю воинским успехов и побед.

Следует отметить, что Департамент Национальной гвардии уже подключен к программе «Обучение и оснащение»: в начале будущего года начнется оснащение и обучение Сачхерского 16-го горного батальона.

Проектом бюджета на 2003 год предусмотрено выделить намного больше средств для нужд Вооруженных Сил (50-процентный беспредметный рост). Но вместе с тем было бы несправедливо не уточнить, что в течение последних лет мы сильно сокращали расходы, предназначенные для военных целей. Поэтому в абсолютных данных, при выведении окончательной цифры, это возможно не такая уж значительная сумма, но процентный рост важен для того, чтобы сформировалась тенденция. В бюджетах на будущий год военные расходы должны быть очень ощутимыми и значительными. Если мы продолжим работу так, как работают сейчас Министерство финансов, Налоговый логист, министерства внутренних дел и безопасности, тогда можем предположить, что следует не сокращать, а еще более увеличивать средства.

У нас есть большие ресурсы. Вложенные в контрабандные товары и теневую экономику средства, должны быть изъяты, их необходимо взять на учет и внести в бюджет.

Следует отметить, что мы должны искать новые средства, чтобы реально поощрять и защищать права человека в конфликтных зонах. Он высказал глубокую обеспокоенность в связи с тем, что никакого прогресса в процессах мирного и справедливого решения конфликтов в Абхазии, Юго-Осетии и некоторых дру-

- Означает ли это, что вопрос армии будет для Грузии приоритетным и станет своего рода шагом на пути к НАТО?

- Безусловно, он заслуживает внимания. Это не случайное решение. Парламент уже обсудил этот вопрос и наметил еще больше повысить процен- ты, но окончательное решение должно быть реалистичным.

Мы имеем в виду не только материально-техническое оснащение армии, но и решение социальных проблем военнослужащих. Я неоднократно говорил, что нам не нужна многочисленная армия и на этом нельзя делать акцент, возможны сокращения ее численности. Но те, кто будет служить в армии, должны стать боеспособной, хорошо обеспеченной и привилегированной частью нашего общества.

- В среду Грузию посетит Президент Украины Леонид Кучма. Какое значение Вы придаете этому визиту?

- В течение нескольких лет между Украиной и Грузией сложились действительно уникальные отношения.

Достаточно сказать, что наша страна только с Украиной оформила Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимопомощи. Причем эта запись и соответствующее обязательство действительно оказались неформальными.

Лично с Леонидом Кучмой меня связывает многолетнее сотрудничество и дружба.

Следовательно, визит Президента Украины, несомненно станет важным событием в дальнейшем углублении двусторонних отношений и вообще в рассмотрении региональной жизни и проблем.

Визит Президента Украины, который, думаю, нужен как Украина, так и Грузии, будет полезным для обеих сторон. А украинско-грузинские отношения охватывают почти все сферы межгосударственных взаимоотношений.

- На минувшей неделе в прессе было опубликовано письмо проживающих в Грузии чеченских беженцев, которые поддерживают власти Грузии и осуждают манипуляцию их интересами. Каковы Ваша впечатление?

- Искренние слова благодарности, которые беженцы выражали в этом письме всей Грузии и властям, действительно приближились к ответственности и наказаны по всей строгости закона. Часть этой группы арестована, есть и доказательства их вины.

С полным сближением заинтересованность будет освещаться и следующие масштабные антикриминальные мероприятия. Хочу, чтобы население знало, что, то, что осуществлено в Тбилиси, Кутаиси и Шида Карти, не составит исключение. Это было неэпизодическое мероприятие, оно будет носить систематический характер.

Всё неслучайно, что мы говорим о защите прав человека в обстановке, когда людей убивают на улице, похищают, осуществляют по отношению к ним насилие.

Мы должны четко осознавать, что борьба с преступностью – неотъемлемая часть процессов защиты прав человека. Мы должны твердо защищать права подозреваемых и обвиняемых, так же как и пострадавших, преждевсего, пострадавших.

Моя обеспокоенность вызвана на похищением в Квемо Карти гражданами азербайджанской национальности. Это было жестокое и наглое нарушение прав человека, которое, к сожалению, завершилось трагедией.

К чести правоохранительных органов надо сказать, что они, особенно Министерство внутренних дел, успешно справились с этой задачей и те, кто посягнул на достоинство человека, его свободу, покушался на жизнь пожилого человека будут привлечены к ответственности и наказаны по всей строгости закона. Часть этой группы арестована, есть и доказательства их вины.

Мы будем активно работать с властями России, у нас уже был разговор с Президентом Владимиром Путиным на эту тему, чтобы наряду с установлением мира в Чечне эти люди смогли добровольно, подчеркнуто: добровольно, вернуться на родину. Разумеется, при участии властей России.

Но до тех пор, пока они в Грузии, всегда могут надеяться на нашу поддержку и сочувствие.

- Десятого декабря отмечается Международный день прав человека. Верховный комиссар по правам человека Обращение, в котором особо подчеркнут тяжелейшие последствия массовых нарушений прав человека в конфликтных регионах. Какова Ваша оценка?

- Целиком разделяю сообщение Верховного комиссара. Господин де Мелло отметил, что мы должны искать новые средства, чтобы реально поощрять и защищать права человека в конфликтных зонах. Он высказал глубокую обеспокоенность в связи с тем, что никакого прогресса в процессах мирного и справедливого решения конфликтов в Абхазии, Юго-Осетии и некоторых дру-

гих регионах постсоветского пространства не достигнуто. Полнота разделю эту обеспокоенность и готов предпринять практические шаги для того, чтобы исправить положение.

Это заявление очень серьезный симптом того, что мировое сообщество уделяет все больше внимания проблемам беженцев, а также защите прав людей, которые живут в конфликтных регионах, на контролируемых реальностью существующими там режимами территорий.

Захиста прав человека – один из приоритетов нашего государства. В этом отношении многое сделано, но многое еще предстоит сделать. Помните, даже во время гражданской войны мы не только говорили на эту тему, но и создавали специальные подразделения в правительстве.

Активно работают Народный юридический совет и Девдарани, а также соответствующее подразделение Совета Национальной безопасности, руководимое Русланом Бердзе.

Мы делаем все для того, чтобы установить партнерские и доброжелательные отношения с соответствующими организациями. Хотя надо сказать и то, что уровень защиты прав человека несколько снизился из обострившейся в последние время кriminogenной ситуации.

Излишне говорить о защите прав человека в обстановке, когда людей убивают на улице, похищают, осуществляют по отношению к ним насилие.

Мы должны четко осознавать, что борьба с преступностью – неотъемлемая часть процессов защиты прав человека. Мы должны твердо защищать права подозреваемых и обвиняемых, так же как и пострадавших.

Моя обеспокоенность вызвана на похищении в Квемо Карти гражданами азербайджанской национальности. Это было жестокое и наглое нарушение прав человека, которое, к сожалению, завершилось трагедией.

К чести правоохранительных органов надо сказать, что они, особенно Министерство внутренних дел, успешно справились с этой задачей и те, кто посягнул на достоинство человека, его свободу, покушался на жизнь пожилого человека будут привлечены к ответственности и наказаны по всей строгости закона.

Соответственно, и власти стараются использовать этот потенциал в пользу интересов страны.

Например, у Вахтанга Рчеулишвили есть возможность сыграть положительную роль в окончательном примирении грузин и осетин, разумеется вместе с теми людьми, которые давно работают над этой проблемой, и естественно, вместе с Президентом.

Я искренне желаю ему успехов в переговорах по определению статуса этого региона в составе единой, возможно федеративной, Грузии и его все стороны.

- На минувшей неделе Евросоюз принял историческое решение о членстве в десяти государствах, хотя в их числе пока не вошли соседи Турции...

- Само собой, приветствуя, что не оправдывались соображениями, так называемыми «европесимистами» в связи с будущим единой Европы. Европа объединяется и этот процесс – принятие новых членов в Евросоюз, так же как и в НАТО, вполне закономерный и своевременный, если не запоздавший.

Отношение Грузии к этим процессам однозначное: в недалеком будущем – после долгого и достойного исторического пути, который народ прошел в течение тысячелетий – именно Евросоюз станет последней гаванью Грузии.

В этом процессе огромное значение будет иметь членство соседней дружественной Турции в Евросоюзе, после чего Грузия непосредственно будет граничить с европейским объединением, так же как в лице дружественной Турции мы гравим с Северо-Кавказским объединением.

То же самое можно сказать о Румынии, Болгарии... Здесь мы можем очень интересно рассуждать и сформулировать наше видение безопасности Черного моря (безопасности в широком смысле, в том числе экологической безопасности).

Следовательно однозначно приветствуя идею начала конкретных переговоров в ближайшем будущем - о принятии Турции в Евросоюз.

Пресс-служба Президента Грузии
Сакарбеки

'ГАМНИВЪ СОЛЪ ЗЕМИЩИ РДЫ ИОСРИЕСЪЯ ОСОЯИ'

Окончание

Этот твердый выбор обусловил ту помощь, которую мы получаем сейчас от соседних стран, что еще более повышает ответственность каждого из нас.

Как вам известно, недавно Грузия официально выразила желание вступить в Североатлантический альянс в качестве полноправного члена. Тем самым страна в определенной степени взяла обязательство осуществить модернизацию армии в соответствии со стандартами НАТО.

Хочу подчеркнуть, что все это соответствует и интересам нашего большого соседа — России, южная граница которой будет надежно защищена.

Реформа армии, наряду со структурными изменениями, требует подготовки кадров соответствующей квалификации и материально-технического обеспечения. В этом нам очень большую помощь оказывают наши друзья, наши союзники.

Однако, с этой точки зрения следует особо отметить усилия Соединенных Штатов Америки. Об этом здесь хорошо сказал Чрезвычайный и Полномочный Посол США в Грузии Ричард Майлс.

Оказываемые в течение ряда лет помощь и поддержка приобретают качественно новую особенность в результате решения Президента Соединенных Штатов Америки Джорджа Буша об осуществлении Программы "Обучение и оснащение". Мы уже добились первых результатов.

А предпосылкой этого исторического решения стала однозначная поддержка со стороны Грузии борьбы с глобальным терроризмом.

Как только стали известны ее сути, и со-



держание, программа "Обучение и оснащение" заслужено оказалась в центре внимания широкой общественности.

Сейчас программа осуществляется в соответствии с планом, и правительство Грузии все делает для ее успешного завершения, поскольку она создает вполне реальную и твердую основу для формирования профессиональной армии.

Сегодня отмечается завершение первого этапа третьей фазы программы.

Перед нами первый в истории Вооруженных Сил Грузии профессиональный батальон "Командос", который под руководством американских инструкторов прошел процесс интенсивной полевой подготовки и добился столь желаемого уровня боевого совершенствования.

Убежден, не менее успешными будут и дальнейшие этапы программы.

Три месяца назад мы торжественно представили личный состав батальона с началом учений, а сегодня

рого и действующих в Вооруженных Силах Грузии духовников поздравили выпускников программы с этим знаменательным днем председатель Департамента по связям с правоохранительными структурами Патриархества Грузии, епископ Потийский отец Григорий. Он отметил, что уровень подготовки грузинских офицеров и солдат следует положить в основу формирования профессиональной армии, владеющей образцовым боевым искусством, наделенной высоконравственными, духовными и моральными чертами и дос-

ловные сложнейшие задания, которые требовались для успешного завершения этой программы.

Он отметил, что каждый из них достиг желаемого и заслужил доверие, уважение и признание американских коллег, Грузии. Майор выразил благодарность родителям грузинских солдат, которые привили детям любовь к Родине, желание добросовестно и неутомимо трудиться, преодолевать трудности в сложных условиях. Как заявил руководитель программы, инструкторы сил спецназначения Соединен-



тоинством, армии, которая сыграет значительную роль в осуществлении стратегических целей нашего государства. Он выразил надежду на то, что благодаря приобретенным знаниям они смогут утверждать в обществе национальное и гражданское достоинство, а это будет способствовать становлению полноценного Грузинского государства.

— Путь, который привел нас к этой церемонии, был очень долгим и сложным, — заявил руководитель Программы Грузии "Обучение и оснащение" майор Дэвид Гросс. — Эти солдаты в летний зной, декабрьскую стужу, по 6-7 дней в неделю, по 16-22 часа проходили обучение, чтобы выполнить характеристики для военной профессии индивидуированных и групп-

ных Штатов Америки, европейские медицинские бригады и бригады связи сухопутных сил, представители групп интересов боеприпасов и спецопераций военно-воздушных сил вместе с грузинскими коллегами достигли высших стандартов. А это основа продолжения успеха Программы Грузии "Обучение и оснащение".

В начале 2003 года начнется следующий этап этой программы, но на этот раз под руководством Европейского командования морскими пехотинцами...

— Горжусь, — сказал майор Гросс, — что мужественные и целеустремленные солдаты внесли изменения в грузинское общество, благодаря большому усилию. Состоящая из единицами Штатами патриоты. Обращаюсь к вам: помните, — вы соли земли, щит Родины и острье копья Святого Георгия. Победы вам!

Чрезвычайный и Полномочный Посол США Ричард Майлс в своем выступлении заявил, что Программа "Обучение и оснащение" отражает тесное сотрудничество между Соединенными Штатами

и Грузией, результаты которой видны наглядно. Он отметил, что солдаты батальона "Командос" сейчас уже лучше могут обеспечить внутреннюю безопасность и региональную стабильность в Грузии.

Мы покидаем Грузию и знаем, что Программа "Обучение и оснащение", в надежных руках. Я горжусь, что мне представилась возможность работать с такими солдатами. Да благословят вас Бог и великая грузинская нация.

Министр обороны Грузии генерал-лейтенант Давид Тевзадзе выразил благодарность американским коллегам за проделанную ими работу, усилиями которых успешно достигнут желаемый результат. Он поблагодарил Президента Грузии и всех, чье доверие и терпение сыграли большую роль в успешном завершении первого этапа программы. Министр со словами благодарности обратился к мужественным солдатам и их достойным родителям.

— Сегодня особый день, — заявил министр, — воплощается мечта, за которую десять лет назад в неравной борьбе погибли грузинские

войнов группа стала солдатским, обученным и профессиональным пехотным батальоном. Мы покидаем Грузию и знаем, что Программа "Обучение и оснащение" — символ поддержки Грузии в деле, которое США осуществляют в глобальной войне с терроризмом. Ричард Майлс отметил также, что успешным проведением антирористических операций в Панкисском ущелье власти Грузии доказали верность этому общему делу.

— Развивая военную структуру страны, Грузия как бы дала слово поддерживать Соединенные Штаты Америки в бескомпромиссной борьбе с теми, кто, со своей стороны, террористическими действиями борется со свободой и демократией, — заявил Ричард Майлс.

Он говорил также об ответственности, которую должен осознать каждый обученный

Как заявил посол, он тоже служил в частях морских пехотинцев США и рад, что второй этап Программы "Обучение и оснащение" осуществлен под руководством этой службы.

— Поскольку программа продолжается, десятки тысяч глаз устремлены на вас, — обратился он к воинам. — Вы передовой отряд новых грузинских Вооруженных Сил и именно вы будете образцом для тех, кто в будущем выберет этот путь.

Все вы должны помнить: наше движение — одна общая цель — борьба за мир, свободу и стабильность.

Секретарь Совета Национальной безопасности Грузии Тедо Джапаридзе в эпизодическом комментарии заявил, что "этот батальон образец того, какими должны быть наши Вооруженные Силы". Он сказал, что военная реформа, чтобы добиться желаемого результата, должна осуществляться именно таким путем. "Это первый батальон, в будущем к нему добавятся еще три". Секретарь Совета безопасности назвал их базисными элементами, в соответствии с которыми нужно создавать малочисленную мобильную армию.

— С их помощью мы сможем объявить войну терроризму в любом крае и регионе Грузии, — отметил Тедо Джапаридзе. — Эти силы помогут нам в осуществлении проекта нефтепровода и других стратегически важных для нашей страны проектов, а также возможно примут участие в миротворческих операциях. И напонец, главное, это стандарт, который отвечает параметрам любой организации, в том числе НАТО. Именно этот путь ведет к Североатлантическому альянсу.

Пресс-служба Президента Грузии Г.Саакашвили

ВМЕШАТЕЛЬСТВО ВДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ ИСКЛЮЧАЕТСЯ

Окончание

Вообще я положительно оцениваю то, что уже сделано. Одновременно приобретен и большой опыт.

— Намерены ли Вы подписать Указ о передаче «Тбилигзи» мэрии?

Этот вопрос должен решать Президент. Была допущена ошибка, когда мы подчилили «Тбилигзи». Министерство топлива и энергетики. Это — не правильно, так как эти проблемами должны заниматься столица, ее руководство. Распоряжение уже подписано, начатому процессу уже ничто не помешает. Сакребуло, городская мэрия должны обсудить вопрос и решить, как лучше использовать эту ситуацию. Речь должна пойти о том, что более экономно использовать это топливо, а также

как можно улучшить газоснабжение столицы. К сведению граждан столицы Грузии хочу сказать, что город ничего не потеряет. Когда Блиссия была необходима помочь, мы оказывали ее. Хотя мы и не располагаем большими средствами, тем не менее помогали столице, недавно, к примеру, также помогли — перечислили 250 тысяч долларов в счет покрытия серьезной задолженности. И в дальнейшем будем помогать.

Министерство топлива и энергетики постепенно должно обособиться от этих функций. Оно должно заниматься перспективными вопросами и вообще развитием энергетики.

Определенный акцент так вызвало заявление ряда депутатов о том, что спецслужбы якобы пыта-

ются установить контроль над политическими партиями и создают в этих целях какой-то документ...

— Я могу сказать одно: никакой государственной политики, предусматривающей установление контроля над деятельностью различных партийных образований, не существует. Вы можете встретиться с министрами госбезопасности, которые помогают властям, чтобы вывести из политической жизни страны, чтобы не было политических партий исключаются.

— Разделите ли Вы аргументы, которые приводились в парламенте по позиции Грузии в связи с вступлением России в ВТО, а также по налогово-

бюджету российских военных баз? Намерены ли Вы следовать рекомендациям парламента?

— Несмотря на то, что мы с парламентом работаем в условиях взаимопонимания и неплохого сотрудничества, Президент имеет право на свое мнение, свою позицию. Имеет право иногда и не согласиться с ним. Мое личное мнение такое: помешать процессу принятия России в состав ВТО — нереально. Надо вспомнить, что Россия активно поддержала Грузию, когда нас принимали в Совет Европы. И Россия также могла отыскать аргументы для того, чтобы выступить против этого. И не только здесь. По многим вопросам она поддерживает нас в Совете Безопасности ООН. В частности, назову документ по Абхазии, который был подготовлен

и принят при участии России. Правда, потом реализацию его ускорить не удалось, однако после того, как я побеседовал с Президентом Владимиром Путиным, Россия проголосовала и поддержала этот документ. Об этом забывать не надо.

Россия в конце концов станет членом ВТО. Это в наших же интересах. Принципы, которые провозглашает ВТО, устраивают нас в экономическом плане — не взаимоотношениях с Россией. Поэтому я не очень согласен с теми, кто хотел бы «котомстить». Есть определенные обиды, вы знаете по поводу каких вопросов. Что касается международных организаций, то отсутствие в них России — не на пользу Грузии.

По вопросу налогообложения военных баз должен сказать, что у парламента есть пол-

ное основание предъявить претензии. Для России это болезненно. Сумма достаточно большая. Этот вопрос я также поднимал в ходе различных встреч. Лично говорил о том, что надо кончать с такой практикой, что надо платить или уходить... Здесь парламент прав. Только надо разработать переговорный механизм.

Сейчас мы работаем над большим договором. Там есть специальный раздел о военных базах. Надо обговорить условия, если мы продлеваем им сроки. Они заключаются в том, что за использование земельных участков, водоснабжение... надо платить. Такой порядок существует во всем мире. Мы должны следовать общим правилам.

— Вы недавно встретились с новым Чрез-

вычайным и Полномочным Послом Российской Федерации в Грузии. Ускорится ли с его назначением процесс урегулирования конфликта в Абхазии?

— Я не думаю, что с прибытием нового посла может произойти какая-либо революция. Я сегодня говорил о пополнении в российско-грузинских отношениях. Оно произошло после того, как мы встретились с господином Владимиром Путиным в Кишиневе. Тогда многие недоразумения были сняты.

Мы тогда не обсуждали вопрос о назначении нового посла. Естественно, такие вопросы президенты не согласовывают. Должен сказать, что новый посол — известный, опытный, долгое время работал в Посольстве в США консулом, определенное время выполняя обязанности посла, затем был руководителем департамента в Министерстве иностранных дел.

С ним не был знаком, но знал его отца, близко знал дядю. Но все это не имеет какого-либо значения. Дипломат, кто бы он ни был по национальности — грузин, армянин или русский, — должен служить интересам страны, которую представляет. В противном случае его отзовут так же, как назначали.

Радостно, конечно, что грузину оказали такое доверие и дали такое серьезное поручение. Однако нельзя считать, что, мол, привезли грузина и сейчас все само собой решится. Мы будем содействовать ему. Я сказал, что у него в грузинском обществе появится много новых друзей.

Габриэл НАМТАЛАШВИЛИ



Нельзя Испое Задне



Сознание летает между планет?

Традиционно считается, что тибетские монахи способны приводить себя в особое состояние, похожее на кому, когда их сознание покидает физическое тело и путешествует по другим планетам, встречаясь с живущими там существами.

Исследователи аномальных явлений называют этот феномен «выходом из тела» и не сомневаются в его реальности. Но официальная наука отказывается признать такую возможность, поскольку нет достоверных фактов, которые подтверждают бы способность сознания освобождаться из «клетки» мозга.

Теперь эти факты с помощью новейшей аппаратуры получила группа американских ученых из Пенсильванского университета под руководством Эндрю Ньюберга. Они вводили в кровь тибетских монахов, находящихся в таком состоянии, небольшое количество радиоактивного вещества-маркера и за-



тем наблюдали за его сколько они теряли движением в различных зонах головного мозга. Оказалось, что в это время у монахов значительно увеличивается активность переднего отдела мозга, что бывает, например, при концентрации внимания на выполнении какой-то трудной задачи. Зато резко снижается активность теменной области, отведенной за ориентацию. «В таком состоянии люди перестают ощущать собственное земное тело, у них отсутствует понятие пространства и времени, которое не разрывно связано с пребыванием на нашей планете», — говорит Ньюберг.

Эксперименты с тибетскими монахами — лишь очередной этап

большого исследования, которое проводят эти группы ученых. Ранее они уже наблюдали подобные изменения мозга людей во время мистических и религиозных ритуалов. Например, у францисканских монахов при ночных молитвенных бдениях. У них также резко падала активность зоны ориентации, по-

тому что в это время у монахов значительно увеличивается активность переднего отдела мозга, что бывает, например, при концентрации внимания на выполнении какой-то трудной задачи. Зато резко снижается активность теменной области, отведенной за ориентацию. «В таком состоянии люди перестают ощущать собственное земное тело, у них отсутствует понятие пространства и времени, которое не разрывно связано с пребыванием на нашей планете», — говорит Ньюберг.

Чтение — это неестественное занятие для человека!

Мы привыкли пользоваться временем для манипуляции окружающим миром, но чтение — не естественное для нас занятие. Да и тексты-то появились сравнительно недавно. Человеку свойство воспринимать крупномасштабные сцены или предметы — скажем, дерево или чашу горшка — не присущо. Для восприятия зрительной языковой информации мозг вынужден вырабатывать впечатление. Тогда же в ее своей противоположности «подобрать сам себе» и не обладает никакими отличительными особенностями, чтобы удержать зрительное внимание, поэтому в разных «стильных» изданиях всячески пытаются разъяснить основной текст различными цветными фотографиями и другими «приблаждасами». Опросченные читатели одного из американских журналов сообщили, что им нравятся страницы с цветными заголовками и фотографиями — им кажется, что страницы с цветовым оформлением содержат самую важную информацию. Но что же тогда тогда люди читают газеты, где во всех нет цветных изображений? Скорее того, что вы ли со временем читаете эту статью, заключается в ее содержании. Все очень просто — спонтанно налаженный способ добиться внимания читателя — это предложить ему что-нибудь интересное!

ТАЙНА ВЛАСТИ

ми. Средствами поэзии он попытался поэтическим языком описать «тёмный корень бытия». А немецкий философ Шопенгауэр, отчаявшись понять природу «подвального этажа» человеческой психики, заключил: «Мы не можем дать отчета о происхождении наших глубочайших мыслей: это исчадия нашего таинственного существования».

Еще в древности люди знали: у человека, наряду с активно действующим сознанием, есть и подспудный «архив», в котором словно орудует некий дух, выдавая время от времени какую-нибудь «руководящую» информацию или идео-подсказку. С развитием науки «архив» получил название подсознания. Однако лучше учених его стихийность, неподконтрольность разумному началу, способность рождать фантомы наяву и причудливо склеенные картины во сне оценили художественно одаренные натуры. Интуитивно они угадывали главную проблему, вытекающую из факта обондного присутствия сознания и подсознания, — необходимость их уравновешенности, гармоничного взаимодействия.

Слишком много сознания — это болезнь, считал Достоевский. Человек в состоянии почувствовать беспокойное движение древнего хаоса в своей душе, свидетельствовал Тютчев, что и подтвердил лучшими своими стихотворениями

неподконтрольными рассудку ассоциациями. На недоуменные вопросы Дали невозмутимо отвечал: «Тот факт, что в момент их создания я сам не понимаю смысла своих картин, не означает, что эти картины лишены всякого смысла»...

Трудно сказать, насколько убедительным оказался этот аргумент для шокированных поклонников искусства, но психиатры и психоневрологи отнеслись к нему с большим интересом. Сам основатель психоанализа

веды пошли дальше и приписали художнику дар предвидения иррациональных явлений в самой действительности.

Возможно ли это? Не беремся судить о проблеме в рамках эстетики и законов развития социальных процессов. А вот применительно к отдельному человеку и его самочувствию то, что пугало Шопенгауэра, имеет бесспорную ценность. «Исчадия» подсознания, а другими словами — тревожные, навязчивые и даже

40-летнего опыта изучения «повадок» подсознания к такому выводу пришел доктор медицинских наук Василий Николаевич Касаткин. В картотеке этого ленинградского толкователя сновидений ныне скопилось свыше 47 000 письменных отчетов и зарисовок карандашом, в которых зафиксированы причудливые сюжеты «ночного кино».

Признаюсь откровенно — я был далеко не первым и даже не

сто первым

желаю-

щим, что могло бы принести доход в валюте государства и дополнительный заработок автору. Ведь уже первое издание сразу же было переведено на английский язык и появилось в США, причем без какой-либо компенсации (наша страна тогда еще не присоединилась к международной конвенции по авторским правам). Доктору Касаткину прислали одобрительные отзывы на его видные психоневрологи разных стран: профессора К. Майер (Швейцария),

быть какая-либо внешняя помеха — беспокойное поведение собаки, кошачий «центр», шум на улице, табачный дым в комнате и тому подобное. Реагирует спящий мозг и на переезд, употребление алкоголя. Характер картин, возникающих в подобных случаях, медикам хорошо известен.

Для иллюстрирования

этой статьи я попросил доктора Касаткина отобрать из картотеки не сколько зарисовок, сделанных разное

время его пациентами. Именно такого рода сновидения оказались

Кое-что о сонном царстве



тесной теории Зигмунда Фрейда удостоился художника своим вниманием — их встреча произошла в 1938 году в Лондоне. Хотя условия уравновешенности сознательного и подсознательного не позволили обсудить их, то есть попросту записать сразу после пробуждения, а затем представить на рассмотрение врачу, тем самым он позабыл о своем здоровье. На основании

кошмарные сновидения — без сомнения, несут важную информацию о состоянии организма. Если человеку удалось во время сна зафиксировать их, то есть попросту записать сразу после пробуждения, а затем представить на рассмотрение врачу, тем самым он позабыл о своем здоровье. На основании

С. Моннерт и Л. Шерто (Франция), Г. Эленбергер (Канада). Но что до этого ВААП! Какие же закономерности открыты ленинградским исследователям? Первое, с чего он начал, — это установление типов сновидений, которые указывают именно на болезнь, развивающуюся или только подступающую. Ведь то, что мы обычно видим во сне, с болезнью скорее всего никак не связано, а отражает текущие человеческие заботы, эмоциональные переживания, непрятности и конфликты служебного или личного свойства. Иногда причиной сновидения может

связанными с зародышем какой-нибудь болезни. Рисунки, как видим, совершенно конкретные. В большинстве случаев так или иначе представлена человеческая фигура — спящий видит сам себя, а бракадора представляется тебе такой понятной»

Петр АЛЕКСАНДРОВ
Окончание следует

ЛЮБОПЫТНЫЕ ФАКТЫ ПОЛОВЫЕ ПРИЗНАКИ... МОЗГА

Альберта Эйнштейна, но оказалось, что и у других выдающихся физиков и математиков она больше, чем у обычных людей. Роль правой и левой долей мозга

структуры, возникшей в эволюции, относительно неясна, поэтому особенно развит у человека по сравнению с животными. Показано, что она имеет большое значение для обработки зрительной информации и для внимания. Известно, что эта часть мозга была особенно велика у

ХОЧЕШЬ СТАТЬ ЛОРДОМ?

Стать признанным лордом Великобритании можно за сравнительно недорогую плату — на аукционах цены колеблются от 7000 фунтов (титул в монастыре и не слишком древнем Драйтоне) до 70 000 фунтов (существующий с IX века Ариントон). За 100 000 фунтов можно стать Бароном Ирландии и получить в наследство к титулу кусок земли. Твое имя внесут в Государственный реестр английских дворян, и ты сможешь пользоваться массой привилегий. Аукционы проходят в Лондоне дважды в год — в июне и декабре. На каждом проходит около 30 титулов. Если тебе все важно, чтобы твой сосед, знакомые коллеги по работе обращались к твоей персоне не иначе как «уважаемый Лорд», то начинайкопить на это звание уже сегодня.

РАДУШНЫЙ ПРИЕМ В ПУСТЫНЕ

Бедуины, кочующие по ближневосточным и североафриканским пустыням — Сахара, Негев и Синайской — определяют время по состоянию темы. Чтобы определить время, им достаточно просто встать: чем выше солнце, тем короче день, когда день кончится к закату, тем снова удаляется. В шатрах странствующих скотоводов вас всегда ждет радушный прием: в сумерках остановите постель в пустыне гостеприимство — светлое обладающим обычай. Гости оказываются погружены в течение трех дней, даже если он принадлежит к враждебному племени.

В ТОРЕ ЗАШИФРОВАНО ПОСЛАНИЕ ЧЕЛОВЕЧЕСТВУ

Израильский математик Эммануэль Рипс и американский журналист Майкл Дросини утверждают, что в Торе зашифровано послание человечеству, предупреждающее, что в 2012 году Земля погибнет в результате столкновения с кометой. При помощи компьютера Рипс выстроил в цепочку все 304 тыс. 805 букв древнееврейских религиозных текстов, а затем из равнодульных букв попытались составить послание... получился апокалипсис. Тем не менее, американский «психоактивный visioneer» Теренс Маккензи попытался на менее научные методы, но зато это прочтество отыскало большую конкретность: употребляя галофоногенные трибы для изучения календарных циклов майя в докобумскую эпоху, он пришел к выводу, что история кончится 21 декабря 2012 года в результате падения метеорита или открытия способа путешествия во времени.

Смысловым центром ситуации служит даже не само человеческое тело, а та или иная его часть, орган: голова в необычном головном уборе, сдавленная руками «ведьмы» или досками груди, деформированный нос, руки, превратившиеся в культи, придавленная бревном шея (хотя на рисунке а человек, а лошадь), глаза (хотя сами глаза нет, а есть здание с ослепительным светом, исходящим из его окон).

Сказочное царство, фантастические сюжеты! Наше сознание подчас не в состоянии их не только понять, но даже принять, как, например, фигуру сразу с пятью головами. Однако, увидев ее в сне, человек продолжает преследовать спать. В силу неких, неясных ему самому, связей и еще

смысловыми переживаниями, конфликтами и конфликтами, в сне, с другими фигурами, водой, льдинами и т. д. Более детальный анализ показывает: главным

